



# 28周早产宝宝 小脚只有成人拇指大

极早产婴儿救治难在哪,又该如何护理? 海都记者邀请医生科普

■海都记者 吴日锦 林良标

近日,泉州市中医院抢救成功一例极早产婴儿,宝宝出生时,小脚只有成人拇指大小。这例极早产婴儿救治难在哪,又该如何护理? 26日,海都记者邀请该院妇产科当值医生戴晔萍和助产士庄学珠来科普。

## 出生时体重仅1000克

“很危险。”泉州市中医院妇产科戴晔萍医生介绍,这名孕妇是第一胎,送到病房的时候已经是凌晨3点多,当时孕妇宫口已开,小脚丫露出(正常是头先露),

难产症状明显,医生赶紧将其送手术室进行剖宫产。

戴医生说,因为胎儿孕周才28+2周,出生后胎长只有30cm,体重仅1000克,小脚只有大人的拇指大,随

时可能出现呼吸暂停。医生采取了一系列救护措施,婴儿已经送往泉州市儿童医院进一步护理。

戴医生表示,孕28+2周属于极早产儿范畴。据产妇

讲述,早产前并无太多征兆,当时最明显的症状是感觉肚子疼,有便感,以为是自己吃坏了东西。戴医生说,一般来说,孕妇自发性早产是最常见的类型,约占45%。



早产宝宝小脚只有成人拇指大

## 母体“黄金奶”是“特效药”

该院妇产科助产士庄学珠说,对于初生儿来说,吃上母亲的“黄金奶”(就是母体的初乳),对孩子的健康特别重要,对于极早产婴儿来说,“黄金奶”更是“特效药”。

据其介绍,对于孕28+2周出生极早产宝宝,身体各器官发育不成熟,消化吸收能力弱,免疫力低,更易生病,所以营养需求更高。早产母乳比足月母乳蛋白质和免疫球蛋白含量高,能增强

宝宝抵抗力,乳糖含量低,贴合极早产儿低乳糖酶的胃肠道状况,利于消化吸收。

但早产妈妈乳腺发育不足,有泌乳不足风险,所以要特别注意“三足够”原则:一是足够早开奶,出生后1小时内开始挤奶。二是足够频繁挤奶,每24小时8~10次,每次每侧10~15分钟。三是足够有效移出乳汁,她建议可选用医用级别电动吸奶器。

# 5岁女童误吞38颗磁力珠

珠子彼此吸附堵在肠道,随时有肠穿孔危险,幸好医生及时通过肠镜取出

■海都记者 林宝珍 文图

近日,福州一名5岁小女孩与小朋友玩耍时吞下一堆磁力珠,磁力珠彼此牢牢吸住成手链状,停留在肠道内,其中一粒独立位于回盲部。磁力珠不能及时排出,随时有肠壁缺血坏死、穿孔的危险!所幸,福建医科大学附属第一医院小儿外科吴强主任医师团队接诊后,通过肠镜将全部磁力珠取出,五颜六色的珠子达38粒!

医生提醒,磁力珠等小型玩具极易造成儿童误吞,家长应尽量避免给孩子购买此类玩具,并在孩子玩耍时做好看护工作。一旦发现孩子吞食异物或出现不适症状,应立即就医处理。

## 幼儿园里玩耍时 小朋友互喂磁力珠

据介绍,5岁的小丽(化名)家住闽清,是在幼儿园与小朋友玩耍时,“吃”下磁力珠的。老师通过监控发现她和几个孩子“塞来塞去喂着吃”,连忙联系了家长。家长询问小丽后,判断大概吞下了几十粒!

小丽第一时间被送到了附近的医院,拍片显示,她的肚子里的确有几十粒珠子。孩子太小,担心后续出现并发症,家长连夜

带着小丽转诊到福建医科大学附属第一医院。

小儿外科吴强主任医师团队接诊后,反复阅片,对比,判断磁力珠已经到达肠道。

“X片显示,虽然大部分磁力珠已经彼此牢牢吸住成手链状,但因为有一粒磁力珠独立位于回盲部,未能与‘大部队’汇合,也就是说,仍不排除磁力珠将附近的肠黏膜吸在珠子之间,导致肠壁缺血坏

死、穿孔的可能性,仍然存在风险。”与家属沟通后,吴强主任医师团队决定采用肠镜取出异物的方法,将小丽肚子里的磁力珠取出,最大限度地保护孩子的消化道功能。

3月14日晚,在内镜中心医生协助下,小儿外科医生通过肠镜,将小丽肠道中的磁力珠一一取出,五颜六色的珠子共计38粒。术后,小丽恢复良好,次日即顺利出院。

## 小小珠子吸附能力惊人

五颜六色小巧玲珑的磁力珠,看起来很漂亮,实则暗藏危险。据介绍,这些小小的磁力珠,是由号称“万磁之王”的钕磁铁(钕铁硼磁铁)制成的,医院的磁共振机器用的就是它,可以吸附自身640倍的重量!

“一颗磁力珠的磁力就高达近5000高斯!有人做过实验,两颗磁力珠能够隔着88层A4纸吸在一起,厚度达1.1厘米,而这个厚度

是儿童肠壁厚度的9倍!”吴强主任医师团队成员黄河医生介绍说,这些色彩斑斓的珠子一旦进入人体消化道,超高的磁力使得它们不会像塑料球、玻璃珠等其他异物一样,随着胃肠的蠕动被排到体外,而是在翻滚的过程中牢牢地彼此吸附、簇拥成团,造成肠梗阻、肠扭转。“浙江就曾有一名4岁女童因误吞61颗磁力球,成为14处肠穿孔的惨痛案例!”

“糟糕的是,大多数孩子在误吞磁力珠后不会立即有不适症状,因此不会告诉大人,往往等到几天后出现腹痛、呕吐等症状时,家长都还不知道发生了什么事。”吴强主任医师说,许多患儿都是在已经出现胃肠穿孔,甚至休克等严重情况时方才就医,经过医院多番检查后,家长才被医生告知磁力珠是罪魁祸首。

## 延伸阅读



取出的磁力珠有三十八颗

## 磁力珠为何屡禁不止?

我国市场监督管理总局曾明确提出:“磁力珠不适合14岁以下儿童玩耍,尤其是3月龄到2岁的幼儿。”市面上正规的磁力珠玩具外包装上通常会标明“误食本产品后可能会导致肠道严重损伤甚至死亡”、“本产品只适合14岁以上或成人使用”等字样。

然而,许多中小学、幼儿园门口的玩具店、文具店里,以及各大购物平台上,依然随处可见磁力珠的身影,“误吞磁力珠导致儿童肠穿孔”事件在近几年仍时有发生。

“讲文明 树新风”公益广告

创建文明城市,倡导文明出行。

# 不给城市文明“添堵”

中共福建省委文明办  
海峡都市报社

宣